

## Секция «География»

### От глобального города к транснациональной урбанистической системе

**Баскакова Ирина**

*Аспирант*

*МГУ имени М. В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: petrsilie@gmail.com*

Преобразование системы мирового хозяйства определяется развитием Мир - Городской системы. Углубление глобализации привело к развитию транснациональной урбанистической системы мира (ТУСМ) и было выражено выделением «архипелага городов» - сети тесно взаимодействующих центров расселения населения, постиндустриального производства, сервиса и коммуникаций [1]. Развитие теории глобальных городов в сочетании с системным подходом и моделью Центра – Периферии привело к пониманию следующих сдвигов в мировом хозяйстве:

- от территориальной /отраслевой структуры к пространственно – временной организации, включающей интеллектуальное (само) - управление через глобальные города – фокусы властных, контролирующих и перераспределяющих функций [4];
- от импортно-экспортных межгосударственных к транснациональным связям;
- от иерархии к олигополистической соподчиненной сети.

В этой связи целесообразен переход от изучения отдельного глобального города к разработке градоцентрической концепции мирового хозяйства [3] и представлений о ТУСМ как модели его функционирования. Таким образом, акцент переносится на внутрисистемные связи, которые, согласно определению глобального города [2], являются в широком смысле пространством и ресурсом их развития.

ТУСМ находится на стадии формирования как объект исследования и как эвристическая модель. Определен характер связей внутри данной системы (сочетание конкуренции с сотрудничеством), их транснациональное распространение, ресурсная роль в развитии каждого отдельно взятого глобального города. Последнее доказано корреляцией степени вовлеченности города в систему межгородских связей с уровнем экономического развития города и его хинтерланда [2].

Следует выделить три масштаба изучения ТУСМ: глобальный (система как целое); региональный и транснациональный (город и его хинтерланд в системе международных связей); локальный (внутреннее пространство связей города). Поле внешних связей глобального города есть пересечение полей международных, транснациональных и региональных связей. Важнейшим вопросом остается изучение степени и характера влияния внешних связей глобального города в ТУСМ на его внутреннюю организацию, что позволит вскрыть глобальную или локальную природу конкретных проблем урбанизации. Примером такой работы послужит диссертационное исследование автора «Москва в транснациональной урбанистической системе мира».

### Литература

1. Баскакова И. А., Леонов О. А., Маслова И. Э., Слуга Н. А., Пилька М. Э. «Архипелаг городов» как пространственная форма организации мировой экономики // География: наука, методика, практика. Сб. междунар. науч.-методич. конф/ Моск. гос. обл. ун-т. Географо-экологический факультет.

*Конференция «Ломоносов 2012»*

2. Сассен С. Глобальный город: введение понятия // Глобальный город: теория и реальность. – М, 2007. С. 9 – 27.
3. Слука Н. А. Градоцентрическая модель мирового хозяйства. М., 2005.
4. Слука Н. А. Ключевые компетенции глобальных городов в мировой системе // Глобальный город: теория и реальность. – М, 2007. С. 79 - 103.

**Слова благодарности**

Благодарю за поддержку научного руководителя Слуку Н. А. и весь коллектив кафедры географии мирового хозяйства.